

## NOTAS AL MARGEN

### Cizaña en el campo

Hartos de sufrir vejaciones de los partidos políticos y de las clases asociadas, los agricultores toman del enemigo el ejemplo, y se disponen a constituir el bloque agrario, poderosa agrupación que en España ha de alcanzar importancia extraordinaria.

El pequeño y benemérito grupo que en el Parlamento figura como representante de la unión de los agricultores, ha iniciado la campaña de propaganda con éxito rotundo en todas las provincias reciben instrucciones para que organicen comités públicos a fin de instituir juntas en las capitales, en los partidos, en las comarcas y en los pueblos, que encaucen el movimiento agrario.

Las circunstancias excepcionales en que actúa el Gobierno y la vigencia de una ley que a las autoridades concede facultades extraordinarias para defender el régimen republicano, dificultan la magna empresa de divulgar la conveniencia de formar la asociación de los campesinos, sin relación íntima con los partidos políticos que dirigen los destinos del país.

No es desatinado aguardar a que España disfrute de la nueva Ley Constitucional, en la que se garantizarán los legítimos derechos de los ciudadanos, para que, guardando el debido acatamiento a las disposiciones oficiales, los agricultores se unan como están unidas las clases políticas y profesionales que intervienen en la administración de los intereses generales y de los asuntos que socialmente les favorecen.

Por nuestra parte hemos de repetir que así como nada nos impide la preponderancia de unos partidos políticos sobre otros de este o del anterior régimen, cada día se acentúa más en nuestro espíritu la convicción de que es imprescindible, urgente y patriótico exaltar la voluntad del pueblo rural, para que ocupe en la gobernanza de España el lugar que, por su número, por su razón y por su derecho le corresponde.

Ya lo saben los ilustres directores del movimiento agrario nacional: Estamos a su disposición y a su devoción con cuanto somos, con cuanto tenemos, sin aspiración alguna de beneficio personal, sin que demandemos cargos o representaciones que pudieran halagar la vanidad o la conveniencia particular.

Somos agrarios y no cofrades de los partidos políticos, porque a la buena causa de la defensa de los campesinos queremos dedicar todo nuestro esfuerzo y todas nuestras energías.

Con la representación agraria tenemos donde se nos indique. Con la de cualquier partido político, no. Preferimos seguir aislados, aportando, en la modesta esfera de acción en que vivimos, sincera ayuda al trabajo, a la producción, a la cultura, al orden y al progreso.

Nosotros queremos ver a los agricultores tan unidos y tan disciplinados como lo están los trabajadores de la industria y de las profesiones liberales; no a fin de imponer con la brutal fuerza del número perjuicios a las demás clases sociales; sino para establecer con todas ellas relaciones de grata reciprocidad, a base de principios morales, equitativos y justos.

Como la asociación rural es un hecho indiscutible y muy pronto el bloque agrario será un formidable elemento de gobierno de la nación, la habilidad de los políticos pretenderá impedir esta unión que puede molestarles, y, al efecto, los políticos han de procurar establecer divergencias entre los agricultores, fomentando luchas de arrendatarios contra los propietarios, de los pobres contra los ricos, de los obreros contra los patronos.

Estas luchas, que solo favorecen al enemigo común, es preciso evitarlas, ya que no tienen razón

de ser, porque el daño que ahora se cause al propietario, mañana lo experimentará el colono, que ha de aspirar, con legítimo derecho, a ser dueño de las fincas que cultiva, sin depender del "amo" actual, ni del Estado, que pueda sustituirle en la propiedad de la tierra.

El bienestar de los agricultores ha de alcanzarse logrando que los productos del campo se coticeen y se vendan a precios remuneradores, que los tributos no arruinen y que los servicios que han de utilizar los aldeanos, en orden a la cultura, a la salubridad y a la administración, no resulten más elevados que el pan obtenido a costa de infinitos riesgos y de supremas angustias.

La cizaña que siembran algunos políticos, no debe fructificar en las aldeas, porque matará el germen amoroso de la unión agraria, que ha de salvar a España.

PHILIPPO

## Capitalismo y socialismo

Discute la prensa europea si la situación de Inglaterra, los Estados Unidos y Alemania ha sido provocada por el imperialismo capitalista o por el socialismo disolvente.

"Journal des Debats", ocupándose de la crisis económica y financiera, en relación con el estado, expone que es de toda evidencia el fracaso de los socialistas británicos y alemanes en su gestión financiera. El mundo paga—añade—el error de haber consentido que el Estado, en muchos países, se ocupe, principalmente, de atenciones que no deben ser suyas y que le atribuyen los que quieren gobernar los pueblos. Donde el socialismo impera las finanzas públicas se desorganizan y las actividades económicas se paralizan. Ello demuestra plenamente que el socialismo no es un régimen creador.

El libro de M. Giscard d'Estaing, que acaba de publicarse en París, dice que el socialismo es la psicología de apetitos, añadiendo: "El socialismo no puede intervenir en el Estado, sino para absorber y repartir riquezas. El no ha creado nada. Pretende acaparar lo que ha sido construido por el esfuerzo capitalista, individual y, cuando acapara no es para hacerlo prosperar, sino para cristalizarlo o destruirlo."

La aplicación de las doctrinas socialistas—manifiesta "Journal des Debats", comentando el citado libro—es el medio de detener los progresos y caminar, rápidamente a una situación miserable, la igualdad de todos los ciudadanos es la miseria.

"Journal des Economistes" observa que la crisis en los Estados europeos reconoce, como causa única, el haber cedido los Gobiernos a las reivindicaciones de intereses particulares que se han apoderado de todos los presupuestos.

¿Cuándo saldrá de la miseria común Rusia? ¿Qué sucederá en Alemania y en la Gran Bretaña, casi destruidas económica y financieramente por el socialismo?

Un ilustre economista francés escribe que, ante los recientes fracasos, "el anticapitalismo de los socialistas se modifica". Desean acaparar la potencia del capitalismo para ejercer una dictadura económica, naturalmente en su provecho. Aunque muchos militantes socialistas parece que no se han enterado de los recientes acontecimientos, los jefes se inclinan, en el sentido indicado, hacia el capitalismo.

La dicha para el socialismo es la riqueza material; la igualdad en la riqueza material o, al menos, una uniformidad relativa.

### EMPRESA AUTOMOVILES SORIA-GOMARA Y CIRIA

El automóvil de viajeros que sale de Soria a las cuatro y media, tendrá la salida a las tres y media de la tarde, a partir del día 2 de Noviembre próximo.

LA EMPRESA

## El trabajo y la huelga

Desde la proclamación de la República hasta hoy no ha cesado el telegrafo de anunciar una larga sucesión de huelgas. Se quejan los gobernantes y los economistas de la disminución de riqueza que representa esa continua paralización de la actividad muscular y cerebral. Al concierto hermoso de las máquinas que trepidan y mueven sus aspas y ese complejo sistema de poleas y de palancas, que son la base anatómica del maquinismo, ha sucedido el silencio y la riqueza ingente que creaba esa actividad en marcha, ha sido sustituida por el hambre y el odio. Hambre y odio es lo que se produce con las huelgas y será preciso desarrollar una esforzada labor para convencer a los ejércitos obreros de que no vivirán mejor creando conflictos y arruinando el país con el régimen de huelgas, sino mucho peor y de que el trabajo no es solo situación desigual entre los hombres, sino fuerza, bienestar, civilización y comodidad. No hay trabajo si falta la continuidad del esfuerzo; ni obra genial que se realice por el esfuerzo aislado y discontinuo del hombre o de una generación. Precisamente es la suma de muchos esfuerzos lo que ha dado a la Humanidad todos los inventos y grandes obras. La tierra misma, movida por la semilla que fructifica, no levanta su costra violentamente sino después de lentos esfuerzos de la germinación; el Canal de Suez no se hizo solamente por la voluntad de Fernando de Lesseps; hombres de otras épocas habían medido ya la distancia del Mediterráneo al mar de Oman, imaginando la comunicación por el bilboe Mar Rojo.

Todos los grandes inventos y descubrimientos de la Humanidad han sido también fruto del trabajo de muchas generaciones. Desde que Narciso de Monturiol ensayó en su ICTINEO la navegación submarina hasta que han sido resueltos todos los problemas del sumergible, Cosme García y Peral, para no citar más que nombres españoles, señalan los intervalos de estudio y de vigilia que marcan estos trabajos: cuando los hermanos Mongolfier ensayaron su mal llamado "primer acrostato", el español Guzmán se había elevado ya en su "passarola" o globo de aire caliente y otros hombres habían estudiado, tenaces, incansables, sin interrupción, con una constancia de trabajo que asombra, todos los problemas relacionados con estos inventos; tal como se podía aceptar en aquella época. Newton estudió y descubrió la gravedad en la Física, cuando una pléyade de españoles había dado ya a los sabios un camino fácil y seguro para la conquista de los más revolucionarios principios científicos, desde Fuente de la Peña a Jorge Juan y Ulloa que habían hecho las primeras determinaciones gravimétricas puramente científicas; a un inglés se le atribuye el descubrimiento de las máquinas de vapor en el siglo pasado, pero ya en el siglo XVI se hacían estudios termodinámicos y se aprovechaba el vapor como fuerza, precisamente por un español. Blasco de Garay que movió las paletas de un barco de 200 toneladas y continúa los estudios en el siglo XVII, otro español, Juan Bautista Eseribano; la navegación científica, que ha llegado hoy a un estado de asombrosa perfección, ha utilizado la sabiduría de muchos hombres famosos y, entre estos, no pocos españoles como Núñez, Mendoza y Ciscar, creadores del pilotaje geométrico y Solís, que hizo los primeros estudios de las corrientes marinas.

Todos los grandes inventos se han llevado a feliz término, después de una milagrosa sucesión de inquietudes cerebrales y musculares. No hay arte que pueda imitar la sabiduría de la Naturaleza, dice Cicerón; mas el hombre, adaptándose a las condiciones de vida de cada momento, ha creado y aprovechado toda la riqueza de la tierra, y, donde las fuerzas humana

señalan el límite de su acción, la inteligencia actúa y trabaja modificando las condiciones naturales en provecho propio.

"Dios ha hecho el mar", el holandés las costas", pero si Dios pudo con su omnipotencia crear la tierra con solo desecharlo, el hombre neerlandés, para modificar la estructura de sus costas, ha tenido que trabajar desde los tiempos milenarios, y esta continuidad de esfuerzos físicos o mentales, esta actividad humana que tiene su antecedente histórico en los tiempos fabulosos, ¿qué significa más que ahorro de producción?

Si el esfuerzo fuese un acto aislado, encaminado a satisfacer las necesidades del hombre; si no creara más riqueza que la que consume, no existiría felizmente ese tesoro, siempre inexhausto, del sobrante de trabajo, creador de nuevo poderío de la humanidad, que se conoce con el nombre de riqueza y que llamamos ahorro.

Es un dicho de la sabiduría popular el de que las riquezas vienen por el trabajo y el ahorro. El trabajo es una de las formas de la actividad humana y según la opinión común implica esfuerzo, contención, pena.

El hombre que acepta el trabajo como una pena se hace esclavo de esta terrible concepción y vive encadenado a un dolor que crean sus propios torcidos entendimientos. Este es el hombre, vencido y debilitado, pesimista y desconfiado. De contrario, el hombre que es esencialmente trabajador, es hombre de ánimo constante y esforzado, halla en el desarrollo de su actividad placeres imponderables; atiende a la satisfacción de sus ansias de bienestar; favorece sus inclinaciones estéticas y siente altruistas sentimientos en favor de la humanidad.

Cuando ha adquirido amor al trabajo y lo realiza como una bienhechora costumbre, sin enojo y sin cansancio, está dispuesto a sostener todas las virtudes sociales, por sacrificios que ello represente.

Algunos hombres tratan de eludir el trabajo sin pensar que es mucho más dolorosa la inactividad, al menos entre los hombres buenos. Ser bueno; ser bueno y ser trabajador son términos que, en la vida, se interpretan como de igual valor ponderativo.

No podrá el hombre eludir ni abandonar la producción a las fuerzas de la Naturaleza considerando "alma parejis rerum"; no necesidad de trabajar, negando su propia esencia de persona ni aun dejándose arrastrar a la indigencia porque, entonces, sus músculos se habrán librado del azadón, de la pala o de los instrumentos de trabajo, en fin; pero habrá de caminar inseguro y vacilante por las veredas de todas las tierras, unas veces inhóspitas y otras generosas, pidiendo una limosna por amor de Dios y... también eso es trabajo.

Discutirán los hombres de ciencia sobre el valor de cada trabajo y producción; pero nosotros afirmamos que todas las maravillas del mundo han sido creadas, aparte del concepto cristiano del poder divino, por el trabajo del hombre, unas veces por el esfuerzo de sus músculos y otras iluminado por el poder de Dios. Afirmemos que el hombre está obligado a trabajar. Dios lo dijo: "Ganarás el pan con el sudor de tu frente". Ganarás el pan; pero habrás de ganarlo con el esfuerzo de tu inteligencia. Trabajarás para ganar el pan de cada día y para que tu vejez sea tranquila, para que en tus años postreros vivas con la serenidad y la calma que conviene a la vejez venturosa, habrás de trabajar de joven con ardor. Esa es la Ley de Dios y esa es, en definitiva, la conclusión coincidente de las escuelas económicas más opuestas.

Pero si frente a estas profundas realidades, en nombre de las disparatadas doctrinas utópicas, se aconseja al hombre que no trabaje, ¿podrá la Humanidad aspirar a la

perfección de su vida en el orden material? Vamos a asomarnos a la historia. Mirad varios hombres de fama universal: El primero se llama Edison, fué vendedor de periódicos y trabajando 16 horas durante lo mejor de su vida ha podido legar al mundo los beneficios de la lámpara eléctrica, del fonógrafo, la perfección del telegrafo, del teléfono; otro se llamó Verdier, tan pobre, que su primera obra pudo ensayarla gracias a la generosidad de un obrero y trabajando siempre 14 horas, hasta en los días de más resonante triunfo, la interpretación de sus obras ha producido cantidades fabulosas, repartidas en millares de familias; Stephenson, el llamado inventor de las máquinas de vapor fué pastor de vacas y el trabajo ininterrumpido le dio fama y fortuna, mientras él servía a la humanidad; Haydn, era un campesino; Franklin, impresor; Faraday, herrero; todos individualistas para la concepción y el trabajo, socialistas para servir a los hombres.

Sólo el trabajo puede salvar al hombre. Enalzando esta virtud, no resistimos a vulgarizar una anécdota del llorado jurista español, Antonio Maura. Era presidente del Consejo de Ministros y por no rehusar ciertos debates parlamentarios, se le amonó el despacho de expedientes y firma. Citó a uno de sus Secretarios para despachar todo lo retrasado, al día siguiente, en su casa. —¿A qué hora?—preguntó el Secretario.

—A media mañana, a las ocho, —dijo el llorado republico.

Para este hombre la media mañana de trabajo se cumplía a las ocho, cuando apenas la aurora había puesto sus haces de luz en el espacio!

Y en estos ejemplos está la enseñanza de que la vida es algo más que un problema de sociología. Hay algo más y se llama: iniciativa, trabajo, fe, sacrificio y abnegación.

Bienvenido Calvo.

## La vuelta a la agricultura

Juan Augusto Suter, un personaje verídico de la novela "Oro" de Blaise Cendrars, después de los azares múltiples de todo colonizador, se queda en la miseria, y se queda en la miseria no por traidor, se queda porque en sus dominios californianos se descubrió oro, minas de oro; el oro alucinante, desmoralizador; el oro que persiguen los aventureros fantásticos con sus zapatos destruidos. Juan Augusto Suter vivía bien; era inmensamente rico, tenía tierras, se dedicaba a la ganadería, a la agricultura. Era el amo de todo California. Pero los descubrimientos de oro vinieron a arruinarle. Del oro suyo, del oro descubierta en sus tierras, en sus propios dominios, Las minas produjeron conflictos; los aventureros destruyeron las cosechas, hubo luchas, repartos y destrucciones. Y al fin la gran riqueza dejó a su poseedor en la más completa miseria.

Pues bien, algo de esto le sucede a nuestro mundo: se ahoga, se empobrece, se muere de hambre a causa de sus fabulosas riquezas creadas y acumuladas. Seguramente el hombre vivió mejor hace diez mil años, cuando la tierra era muy virginal y sus frutos espontáneos, que ahora cuando el talento incansable de los hombres ha llenado el mundo de hermosas riquezas artificiales, convencionales.

Aquí el papel que jugó el oro en la vida del colonizador Suter lo desempeña la industria. Así como aquel oro desniveló la vida, destruyó el patriarcalismo primitivo del colonizador, de la misma forma al advenimiento súbito de

la industria, de la grande y poderosa industria, ha desnivelado la solidez de los medios primitivos sobre los cuales se ordenaba nuestro mundo y países como una lección de salubridad religiosa: todo es nada y que el camino de la riqueza, tan ancho, tan fastuoso, tan halagüeño de porvenir, solo conduce a la polbre a.

De largo viene el espíritu traficante y fenicio de los hombres. La tierra como paraíso duró poco. Los hombres desde muy remotas edades comerciaban, industrializaban a su modo. Pero nunca la producción superaba a las necesidades. Después llegan aquellos expertos mercaderes—judíos casi todos—que en las plazas extendían sus brocados, sus alcatifas, sus cueros, sus puntillas, su orfebrería. Aquello representaba el alcance industrial de la época. En Brujas, en Nuremberg, en Venecia o en Córdoba maestros adiestrados abrían talleres. Se trabajaba afanosamente, pero sin prisa, con amor y con delectación. A los obreros de entonces se les llamaba artesanos.

Pero el mundo era pequeño. Unos límites, unas barreras de luz, cercaban muy reducidamente la sociedad civilizada. El resto era una sombra perpetua perdida en la ignorancia. Y como antes, la producción no superaba a las necesidades. El mundo vivía su vida originaria, primaria de tierra y substancias naturales. Lo otro, lo que podíamos llamar industria, era accesorio, era casi lujo. El artesano vivía de sus habilidades, como el truhán de sus juegos, como el saltimbanqui de sus piruetas. Pero el mundo tenía aún, como en la edad mejor, su solidez terrestre, su economía elemental, agrícola.

Y en este estado de equilibrio aconteció aquel hecho sin par en la historia: el descubrimiento de América. Desde ese momento los límites reducidos del mundo comenzaron a agrandarse con elasticidad prodigiosa. En cada nuevo día se borraban sombras de territorios dormidos, y por tierras y mar se extendían las actividades civilizadoras de Europa. Los conquistadores eran mitad por mitad idealistas y materialistas, desprendidos e interesados. Pero detrás de ellos estaban los ojos de los mercaderes que no tenían miedos idealistas, sino que eran exactamente, como hoy, número y cálculo, interés y materialidad.

Se amplió la capacidad de los mercaderes y el artesano humilde que sin prisa, cultivando su personalidad, laboraba objetos de venta tuvo que ampliar sus talleres, acelerar su trabajo, y en cierto modo, hasta donde era posible, racionalizar el trabajo. A pesar de ello no era suficiente. El mundo cada vez tenía más capacidad adquisitiva, más necesidades. Había que satisfacerlas. Poco a poco se desnivelaba la balanza y lo industrial superaba a lo substancial; lo artificial a lo natural, la manufactura a la agricultura.

Y entonces vino a la carrera la prisa por satisfacer las necesidades inagotables de los mercados. Empieza la era industrial. Pero parece ser que, como muchos caballos, lo que empezó por carrera juiciosa termina en locura de desbocamiento. En ello estamos. Tanto se ha espoleado el caballo que éste ha pasado los límites. Por lo visto—y esta es una verdad que parecía no verse—, la expansión industrial, el desarrollo industrial, tenía también sus límites.

Se ha pasado de ellos, y como es lógico, al mundo no le queda otro recurso que volver. Volver resueltamente a tomar el camino antiguo, la calzada antigua, que no es de hierros rápidos, ni de máquinas veloces, sino de tierra elemental, dura, sólida. Volver a la pródiga maternidad de la tierra a equilibrar de nuevo la vida, dando otra vez supremacía a lo agrícola sobre lo industrial, a lo elemental sobre lo supérfluo, a lo necesario sobre lo accesorio. Hay que recobrar el paraíso perdido de la tierra, yendo a la tierra, que tiene obras maternales y regazo acogedor.

César M. Arconada

## COMENTARIOS

### La transformación de Eva

Grandes discusiones se han movido en estos últimos días, hasta que la cuestión religiosa ha venido a quitarle la actualidad, a la concesión del voto a la mujer.

Parece ser que, por la mayoría de la gente y, sobre todo, por el elemento femenino, en ello interesado, el derecho a tomar parte en las elecciones se tremola como bandera para demostrar que les ha sido concedida a las señoras la igualdad de derechos que ante la Ley tenemos los hombres. Si así es, yo las felicito y me congratulo de ello, en prueba de mi nunca desmentida cortesía para con la más bella mitad del género humano.

Pero, ya salió el inevitable pero, ¿han meditado bien las mujeres lo que esto significa?

A igualdad de derechos, igualdad de obligaciones.

¿Os habéis enterado de la transformación que eso supone en la vida nacional?

Por lo pronto, ya me figuro a todos los ministros, dentro de poco tiempo, disponiéndose a soltar las carteras y salir corriendo para alejarse de las montañas de solicitudes y reclamaciones que sobre ellos van a caer.

¿Cómo se las compondrán en el Ministerio de la Guerra para arreglar la entrada de la mujer en el Ejército?

¿Formarán regimientos femeninos? ¿Pobre Coronela! ¿Servirán entremezcladas con los hombres en los cuerpos que hoy existen? ¿Que aumenten los calabozos porque la parte militar correspondiente al sexo feo va a estar siempre metida en ellos.

Ahora que en cuanto las muchachas jóvenes sirvan a la patria como reclutas, yo tengo que hacer que me admitan, sea como sea, en la plantilla de la oficialidad de un regimiento. Yo no renuncio a poder disfrutar de un asistente femenino, joven, guapa, bien formada, etc., etc. aunque tenga que andar a tiros con los jefes y demás oficiales masculinos que me la disputen.

¿Qué delicia estar de guardia de prevención con una sargenta! Ahora que también esto tiene sus peros. Si por casualidad le destinan a uno a la Guardia civil, Orden público, Mozos de Escuadra o cualquier cuerpo similar, hay que pedir el retiro inmediatamente, porque suponte, lector, lo que sería sufrir a una sección de retiradas del ejército y con una antigüedad equivalente a tres o cuatro galoncitos de esos que llevan en la manga que se llaman reenganches.

¡Horror! Cualquiera sufre a una sargenta con cinco reenganches, un casco, un sable y una pistola.

Y si a eso le añadimos que sea de caballería, producirémos dentro de su espíritu el derrumbamiento de todas las ilusiones que la más hermosa mitad de la Humanidad nos producía. No; yo no quiero ver mujeres-guardias de asalto. Que asalten sí, que asalten los corrales de los hombres para llenarlos de ilusiones y de felicidad. Eso es bello, es hermoso. Pero una mujer dando zancadas por la vía pública, disolviendo grupos de revoltosos, es antiestético y reñido hasta con la naturaleza.

Me diréis que la mujer no solicitará esos cargos. ¿Qué mal la conocéis! La mujer siempre tiene el propósito de dominar al hombre.

Hasta aquí ha procurado dominarnos con sus mimos y zalamerías. Desde hoy procurará de táctica y procurará encaramarse en los cargos en que pueda hacer prevalecer su autoridad para humillarnos y vengarse de esos supuestos agravios que dice que le han sido inferidos siempre por el hombre.

¡Pobrecito hombre! ¡Cuántas cosas se le achacan! Le pintan león y al lado de la mujer ha sido siempre un perrillo faldero.

Marino VILLANUEVA

# ECOS

CONFERENCIA DE DON MIGUEL MAURA

A las diez y media de la noche del sábado último dió una conferencia en el Círculo Mercantil el exministro de la Gobernación don Miguel Maura, sobre el tema "El presente y el porvenir inmediato de la República".

Comenzó diciendo que aunque tiene fama de exaltado, no piensa conducirse como tal.

Dividió su discurso en cuatro partes: orden público, problema económico, problema religioso y problema económico.

En cuanto al orden público, manifestó que los dos primeros meses de la República revistieron caracteres de gravedad, como consecuencia de haber alcanzado el Poder partidos revolucionarios que tenían en su programa la violencia.

Una de las dificultades que se presentaron fué la carencia de gobernadores civiles experimentados. Se creía que el régimen republicano podía ser paternal en los conflictos de orden público, y esta sensación culminó en las jornadas del 10 y 11 de Mayo con la quema de conventos. Algunos le achacaban a él lo ocurrido, y, si ahora no puede decir nada, algún día hablará. (Grandes rumores) Se ha robustecido la autoridad, y hoy todos los hombres de izquierda tienen plena conciencia de ella, como lo demuestra el hecho de que una Cámara de predominio izquierdista haya tenido que aprobar la ley de defensa de la República.

Dedicó calurosos elogios a la Guardia Civil, y el público prorrumpe en entusiastas ovaciones y vivas al Benemérito Instituto.

Se ocupa de la actuación de la Confederación Nacional del Trabajo, y afirma que no se concibe su existencia en un país civilizado, porque desarrolla su labor dentro o fuera de la ley, según le convenga. No habrá paz en España hasta que no sea disuelta.

Por lo que se refiere al problema religioso, se muestra contrario a la campaña revisionista de la Constitución, porque producirá graves perturbaciones si encuentra adeptos bastantes. La anulación del Concordato tenía que surgir, ya que estaba hecho entre Roma y la Corona. Opina que era necesaria la separación de la Iglesia y el Estado, porque los católicos españoles creen que cumplen sus obligaciones con ir a misa los domingos y pagar diez céntimos por una silla. Las Ordenes religiosas han vivido un régimen de excepción, y se hace necesario reglamentar su funcionamiento.

Califica de cobardía la abstención de las derechas en las elecciones de diputados a Cortes, por lo que ahora no pueden extrañarse de que el problema religioso se resuelva con criterio extremista. Añade a la aprobación del artículo 24 de la Constitución y afirma que se corrió el peligro de que se hubiera aprobado el dictamen, que era más duro y habría ocasionado luchas. La disolución de la Compañía de Jesús es el precio impuesto para que queden las restantes Ordenes Religiosas, si bien reconoce que España debe grandes servicios a los jesuitas. Declara que privar del derecho de la enseñanza a las Ordenes religiosas es una enormidad jurídica, y confía en que no se llegará a cumplir, pues equivaldría a tener que presupuestar trescientos millones más para atenciones de enseñanza. Cree que las Ordenes Religiosas quedarán reglamentadas en una ley especial.

Habla del problema agrario, y califica de funestos los decretos de prohibición de trabajar a los obreros forasteros, laboreo de tierras y revisión de los contratos de arrendamientos.

Acercá del problema económico, expone la aguda crisis que atraviesa la nación, y hace un llamamiento al Gobierno para que, cuanto antes, evite los agobios del momento. Combate la ley de ordenación bancaria y la de intervención de los obreros en las industrias. Por último, dirige un llamamiento a las clases conservadoras para que se decidan a actuar patrióticamente.

Fué muy aplaudido.

## LICENCIAMIENTO DE TROPAS DE MARRUECOS.

Se ha dispuesto el licenciamiento de los individuos de tropa de los Cuerpos, unidades y dependencias del Ejército de Marruecos y destacamentos del Sahara pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1930 y agregados al mismo que cumplan un año de servicio. Al efecto, los de Larache saldrán en el vapor "España número 5", para Valencia y Barcelona el día cinco de noviembre; los procedentes de las regiones valenciana, catalana, aragonesa y balear el día seis en el correo, los de Castilla la Vieja, Extremadura y Galicia, y los que vayan a residir en Francia, el día 11; los de Castilla la Nueva, Jaén y Cádiz, y el día 16 del resto de Andalucía.

Los de Ceuta saldrán en el cr...

reco de la mañana; el día cinco los de las provincias de Pontevedra y Asturias; el seis, los de Madrid, Toledo y Avila; el siete, los de Santander, Logroño, Guipuzcoa, Vizcaya Alava y Navarra, y ese mismo día, en el correo de la tarde, los de Segovia, Valladolid, Palencia, Burgos y Francia; el día 8, por la mañana, los de Coruña y Lugo, y por la tarde los de Orense, León y Ciudad Real; el nueve, por la mañana, los de Salamanca, Cáceres, y Badajoz; el 10 los de Cuenca, Jaén, Málaga, Granada y Almería, y el once los de Zamora, Sevilla, Huelva, Cádiz y Córdoba.

De Melilla saldrán el día 5 dos expediciones: una, los de Galicia, rindiendo el barco viaje a Málaga, y otra, los de Almería, que rendirá el vapor viaje en Almería; el día seis saldrán los de Burgos Santander, Logroño, Vizcaya, Guipuzcoa, Alava, Cuenca, Valladolid, Avila Segovia y Francia; el día siete, los de Cataluña, Aragón, Castellón y Baleares; el día ocho los de Madrid, Toledo y Ciudad Real; el nueve, los de Valencia, Alicante, Murcia y Albacete; el 10 los de Badajoz, Cáceres, Salamanca y Zamora; el once los de Sevilla, Huelva, Cádiz y Málaga, y el día 12 los de Córdoba, Granada y Jaén.

## LOS GENERALES BERENGUER TRASLADADOS A SU DOMICILIO

Acentuada la dolencia que sufre la anciana madre de los generales don Dámaso y don Federico Berenguer, han hecho éstos uso de la autorización que les concediera la Comisión de responsabilidades para atenderla en su grave enfermedad. El sábado se trasladaron ambos generales a sus domicilios, bajo palabra de honor de no abandonarla, para asistir al piadoso acto de la administración del Viático a la enferma.

La Benemérita, al mando de un sargento soriano, salva a varias personas.

La persistencia del temporal de lluvias en Madrid, con los aguaceros que de continuo fueron cayendo estos días, ha producido varios hundimientos, además de las numerosas inundaciones registradas, lo que ha obligado a la intervención del servicio de incendios.

Debido a un reblandecimiento de la cimentación, producido por las filtraciones del agua de lluvia se hundió totalmente una casa en construcción, de cinco pisos, que había en el número 24 de la calle de las Margaritas.

La casa se derrumbó con gran estrépito y puso en alarma a todos los vecinos de los alrededores. El guarda del edificio, por haber advertido un ruido sospechoso, pudo ponerse en salvo oportunamente.

La Guardia Civil del puesto de las Ventas tuvo que acudir en auxilio de varias personas, pues las inundaciones registradas en las calles de Canillas, Arroyo Calero y Arroyo Abroñigal ponía en peligro sus vidas.

El sargento Teodoro Arribas Soria, natural de Quintanas de Gormaz, el cabo Pedro Robles y los guardias Agustín García, Teodoro Gutiérrez, José Arribas, Dionisio Martín, Dámaso Astudillo, Mauricio Ambrona, Pedro Jareño, Antonio Martín, Graciano Martín, Severiano Jiménez y el corneta Nicolás Gómez, al tener conocimiento de ello, acudieron en socorro de la anciana de cincuenta y seis años Rafaela Sánchez, que con cuatro niños estaba a punto de perecer. Al mismo tiempo, y en otra casa contigua, otra mujer, Gumersinda Herrero, de setenta y cinco años, se encontraba en situación angustiosa de morir ahogada, porque las aguas subían por momentos de manera alarmante. Con la infeliz mujer había también cuatro niños, en no menos comprometida situación.

El salvamento fué verdaderamente heroico, pues los guardias tuvieron que atravesar repetidas veces el arroyo, que traía gran caudal de agua. Ha sido muy elogiada la conducta de todos ellos, y particularmente del cabo Robles, que, convaliente de una pulmonía, no dudó en ser de los más arrojados.

# Sucesos. Del Ayuntamiento

**Incendio en Carbonera.**— A la una de la tarde de hoy se ha declarado un violento incendio en la casa habitación del vecino de Carbonera Feliciano Milla. El siniestro es casual. Se produjo en el pajar de la casa. La inmediata intervención de los vecinos del pueblo y del servicio de bomberos de Soria, a las órdenes del señor Arquitecto Municipal de la ciudad que han sido avisados y han acudido prontamente con el material de incendios, evitando que fuera trágica la desgracia.

Las mangas funcionaban admirablemente y con la activa intervención del personal se ha podido, en poco tiempo, sofocar el voraz incendio que, a impulso del viento hubiera acabado con el edificio en que se inició y otros adyacentes.

El pueblo de Carbonera queda reconocido al servicio de Bomberos y al vecindario tanto por parte del Ayuntamiento como del vecino a quien afecta la desgracia, que ha quedado reducida a la pérdida de unas 500 pesetas. También queda agradecido el vecindario a varios vecinos de Gormayo y demás que acudieron en auxilio al oír el toque de alarma.

## Vida provincial

POZALMURO

El día 17 de los corrientes tuvo lugar el enlace matrimonial de la gentil y bella señorita Juanita Zugaza con el joven, simpático y afamado cortador-sastre de esta localidad don Marcelino López. Fueron apadrinados por don Manuel Zugaza, padre de la novia y doña Asunción Jiménez, madre del novio, bendiciendo la unión el párroco don Pablo Rubio.

La novia lucía un hermoso vestido de terciopelo negro, valiosísima mantilla y un ramo de azahar. Los numerosos invitados se dirigieron a casa de la novia donde fueron obsequiados con un espléndido lunch. La mesa estaba engalanada con preciosas y variadas flores preparadas con exquisito gusto por las simpáticas y bellas jóvenes de la localidad, señoritas Natalia López, María Zugaza y Esperanza López a las que, desde estas columnas, felicitamos por su delicado gusto.

Oímos unas bonitas composiciones musicales en una estupenda gramola. Después, el elemento joven siguió divirtiéndose con el baile y otros entretenimientos peculiares, quedando grato recuerdo a los invitados.

Los novios salieron, en viaje de luna de miel, para diversas capitales. Les deseamos eterna luna de miel.

**Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.**  
Respetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

Cobro de Inscripciones. Representación de Ayuntamientos, Entidades y particulares.  
AGENCIA DE NEGOCIOS de Satorio Hernández, Aduana Vieja, 2.  
JOSE MARIA FRESNEDA Abogado - Procurador Gestión de compra y venta de Finca rústicas y urbanas. Puertas de Pró, número 17

El sábado último celebró sesión nuestro Ayuntamiento. Presidió el Alcalde señor Pacheco; con nutrida concurrencia en los escaños edilicios y algunos vecinos en los bancos del público.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior y varias cuentas de servicios ordinarios.

Por unanimidad se aprobaron, también, varios suplementos de crédito.

El señor Alcalde delegó en el señor Calvo la misión de informar al Concejo de la labor hecha en Madrid, la Comisión constituida por la Alcaldía y dicho concejal, en recientes Asambleas.

## LA CRISIS OBRERA

El señor Calvo manifestó que la representación del Ayuntamiento se suscribió como participante en la Sección de Corporaciones públicas, interviniendo en las discusiones en las cuestiones de interés para la Corporación y participando en la redacción de conclusiones, cuyos puntos principales son:

1. Solicitar del Gobierno que conceda a los Ayuntamientos aquellos bienes que no utilice directamente el Estado en servicios generales.
2. Colaboración del Gobierno y Diputaciones en las obras de interés municipal.
3. Repoblación forestal de las cuencas hidrográficas.
4. Formación de censos obreros.
5. Intervención de las Sociedades económicas.

## SECCION DE AGRICULTURA

También se inscribió nuestro Ayuntamiento en esta Sección, interviniendo con la representación de la Sociedad de Labradores. En esta Sección no pudieron redactarse conclusiones por la intransigencia de las organizaciones obreras de Extremadura y Andalucía, que reclamaron la incautación de la tierra, como base de toda discusión.

Los labradores y representantes sorianos oyeron frases de elogio para nuestra provincia conocida, sin duda, por la honrada conducta de los sorianos de la Sierra que emigran, durante los inviernos, a Andalucía.

## UNION MUNICIPALISTA

El Alcalde y el señor Calvo informaron de los acuerdos de esta Asamblea, preparatorios de la futura Ley Municipal.

Se defendió la autonomía integral de los Municipios; la supresión de los concejales corporativos; la retribución de las Alcaldías y Tenencias de Alcalde; la supresión del 20%; un régimen jurídico que comprenda sanciones inmediatas a los concejales que voten acuerdos ilegales y absoluta autonomía en el régimen económico, incluso rebajando las exacciones por enseñanza.

El Ayuntamiento, a propuesta del señor Rioja, concedió un voto de gracias al señor Alcalde y al señor Calvo por su gestión.

## PROPOSICION DEL SENOR ROBLES

Por aclamación fué aprobada una moción del señor Robles pidiendo que el Ayuntamiento se dirigiera a todos los Ayuntamientos de España solicitando la revocación del acuerdo del Parlamento sobre empleo del castellano en la enseñanza en las regiones autónomas.

## A los maestros de 1.ª enseñanza

Siendo uno de los acuerdos tomados en la magna asamblea celebrada días pasados en Madrid por los representantes provinciales de los maestros cursillistas, elevar a las Cortes un censo de todos los maestros de primera enseñanza, hayan o no ejercido, que deseen ocupar una escuela nacional, esta Comisión ruega a todos los compañeros de ambos sexos de la provincia, remitan al Delegado, Antonio Gómez Chico, Numancia 28, los siguientes datos: Nombre y apellidos, edad, títulos que posea y domicilio, para que

puedan ser incluidos en dicho censo antes del día 2 del próximo Noviembre.

Como no dejaremos de comprender, este censo es de sumo interés y necesidad para nuestra clase, tan olvidada por nuestros pasados gobernantes, encumbrados, merced a la ignorancia del pueblo, y hora es ya de que todos unidos podamos conseguir nuestras justas aspiraciones, por lo que no dudamos enviaremos vuestras entusiastas adhesiones.

Compañeros! Unámonos para conseguir nuestra reivindicación. Por La Comisión, Antonio G. Chico, J. Garijo Lapeña.

## LAS CAJAS DE AHORROS

### El Instituto de Crédito.

El Ministro del Trabajo ha examinado detenidamente el proyecto presentado por la Confederación Española de Cajas de Ahorro benéficas para la creación de un Instituto de Crédito, que el reciente Congreso Municipalista informó favorablemente.

Este proyecto será estudiado por el Ministro de Hacienda.

Se trata—ha dicho el señor Largo Caballero—de una idea bien concebida, según pude apreciar al oír las explicaciones que me dió el presidente de aquella Confederación, don Eliseo Migoya, y que ha de tener extraordinaria eficacia para robustecer el prestigio de las Cajas de Ahorros a través de la solidaridad económica que entre ellas se establece.

Es una iniciativa simpática, que he acogido con cariño, como todo lo que puede redundar en apoyo de las referidas Cajas, puesto que la prudencia administrativa de sus Juntas que aleja de todo riesgo y de toda inmovilización no conveniente el manejo de los fondos que custodian, debe ser secundada por el protectorado en defensa de esos preciosos depósitos, verdadero tesoro de sacrificio y de los más nobles sentimientos, que los hacen siempre merecedores del respeto de todos.

## Mercado de trigo.

No hubo la reacción que se esperaba, con alcance relativo por una mayor actividad de la demanda catalana, por la sencilla razón de que tal demanda es casi nula. La catalana y... las otras. Persiste, por tanto, una extensa paralización, cuyas causas ha venido a estudiar a estas provincias un representante del Ministerio de Economía. El habrá podido advertir directamente hasta dónde llega el hecho funesto de que los labradores no puedan vender su trigo porque no hay quien lo compre. Y no lo compran los fabricantes de harinas porque el despacho del producto elaborado es corto y competido y carecen de muchas menos disponibilidades crediticias que en otras campañas, cosa análoga les acontece a los acaparadores si a estas causas se suman la superabundancia de oferta y la falta de sosiego en los medios de producción, con otros factores menos visibles y de evidente influencia negativa, ya se puede colegir por qué no se vende el trigo. Esta situación, angustiosa en muchos casos y grave siempre, requiere remedios heroicos por parte del Gobierno y de los mismos cultivadores en la parte que les corresponde.

Los tenedores de distintas procedencias regionales pretenden desde 44-50 pesetas por quintal, según calidades; pero es rara la operación que se paga al precio de tasa en las clases buenas.

En Valladolid se paga sobre fábrica, también por quintal, a 43-25 pesetas, y los compradores minoristas de la plaza ajustan a como pueden con precios reservados.

Aun disimulándolo lo que pueden, los fabricantes catalanes se ven en la necesidad próxima de adquirir materia prima de nuevo. Los precios han subido un entero en casi todas las procedencias. No obstante, está retraída la demanda

LEA USTED MIERCOLES Y SABADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

# Noticias

**El empréstito municipal.**—Acordado por el Excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad de Soria, la emisión de un empréstito de quinientos mil pesetas, en mil obligaciones al portador, de quinientas pesetas cada una, amortizables por trimestres de diez anualidades, para atender con su importe a la ejecución de obras de urbanización de la ciudad y unificación de la deuda por las de mejoras anteriores, operación que habrá de llevarse a cabo por suscripción, se anuncia en el periódico oficial para conocimiento del público, a los efectos del artículo 45 del Estatuto municipal.

El proyecto y presupuesto extraordinario se encuentran expuestos al público en la Secretaría de esta Corporación, donde podrán estudiar, cuantas personas lo estimen oportuno, las bases de contratación y presupuesto extraordinario, y formular las reclamaciones que estimen pertinentes, en un plazo de quince días, conforme al artículo 300 del referido Estatuto.

Soria 22 de Octubre de 1931. El Alcalde, José A. Pacheco.

## RADIO: PHILIPS - RADIOLA ESTEWART - WARNER

Oiganlos.  
¿Dónde adquirir los nuevos modelos? Solamente en Casa "VICEN VILA".  
Nuevo Establecimiento: Plaza R. Benito Aceña, núm. 3. (Antiguo Gobierno Militar).

## Viajeros.—Han salido:

Para Sevilla, don Andrés Villaceros y familia.  
De Vinuesa, para Madrid, don Bernabé Jiménez y señora.  
De Muriel de la Fuente, para Benimamet, don Julián Mallo.  
De Vinuesa, para Valencia, don Daniel Palacios, señora e hijos.  
De Almazán, para Madrid, doña Isabel Beladiez y familia.  
De Valdeavellano, para Madrid, don Pedro González Crespo y familia.  
De Vinuesa, para Barcelona don Martín Aparicio y familia.  
Para Madrid, don Santiago Aparicio Llorente.

**Fallecimiento.**—El día veinticinco del actual dejó de existir en Soria, a los diecisiete años de edad, la estimada señorita Natividad Rubio Calvo, habiendo causado su muerte gran sentimiento en la población.

Nos asociamos al dolor que experimenta su afligida madre doña Cándida Calvo, hermanos y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar tar irreparable desgracia.

**Aplazamiento del cursillo de selección.**—Se ha recibido en esta Escuela Normal de Maestros el siguiente urgente telegrama: "No habiendo terminado de calificar algunos Tribunales a los cursillistas de 1928, queda aplazado el cursillo de selección, que debía de comenzar el veintiseis del corriente, hasta el lunes nueve de Noviembre".

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—Soria 26 de Octubre de 1931.

**CINE IDEAL**  
Presenta mañana jueves **El Conquistador**  
Film sonoro Fox con diálogos en español, interpretado por VICTOR MC LAGLEN, y MONA MARIS  
EL DOMINGO Un gran acontecimiento **La escuadrilla del amanecer**  
La película de aviación que viene dejando una estela de triunfos sin precedentes  
UN FILM PARA LOS ESPIRITUS FUERTES QUE AMEN LA EMOCION INTENSA, ESCALOPRIANTE, IMBORRABLE...  
¡EXITO ENORME!

## EXPLORACIONES FORESTALES Y FABRICA DE MADERAS DE

**EMILIO HERAS SOTO VINUESA (SORIA)**  
Grandes existencias en maderas de todas clases y dimensiones; Machones, Postes, Cabrios, Timones. Especialidad en Viguero y Machonaje hasta 15 o más metros de largo.  
También dispongo de (apeas) para minas  
Fabrico cualquier pedido de medidas especiales que se me encargue.

Un soriano ilustre.—Hemos oído formular grandes elogios de los servicios que en el sanatorio "La Alianza", de Barcelona, está prestando nuestro querido amigo Joaquín Castellarnau.

Con motivo de los frecuentes y sangrientos sucesos que se desahollan en aquella ciudad, el señor Castellarnau está dando brillantes pruebas de su pericia y de su talento al practicar diligencias de más operaciones quirúrgicas en los heridos que son víctimas de los alborotos sociales.

La prensa gráfica de Barcelona y de Madrid ha publicado recientemente una fotografía en la que aparece el Doctor Castellarnau operando al guardia de Seguridad Ramón Lloveras que, al tratar de impedir un asalto al Banco de Bilbao, recibió nueve balazos.

Felicitemos al señor Castellarnau por la humanitaria labor que está realizando y que tanto le acredita y le honra.

**Concentración de reclutas.**—Ayer y hoy son los días señalados para la concentración en la Caja de Soria de los reclutas pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1931 a quienes, por sorteo, corresponde servir en los Cuerpos de la Península.

Con motivo de la concentración de reclutas, en las calles de Soria se nota bastante animación.

**SERVICIO DE AUTOMOVILES de todos los tamaños y ómnibus para EXCURSIONES Y VIAJES**  
Avisos:  
**GODOFREDO DE MARCO** General Primo de Rivera, número 3, tercero.—Teléfono 146 Dirección telegráfica: Automoviles

**El Cuerpo femenino de Prisiones.**—En el ministerio de Justicia se ha facilitado una nota sobre el alcance y finalidad del Cuerpo Femenino de Prisiones, que tendrá a su cargo los servicios de vigilancia y custodia de las reclusas de la prisión central de mujeres de Alcalá de Henares y Segovia y las provinciales de Madrid, Barcelona y Valencia.

La provisión de las plazas de esta sección femenina del Cuerpo de Prisiones se hará por concurso, proveyéndose treinta y cuatro plazas, con arreglo a oposiciones que se anunciarán en la "Gaceta".

Se abrirá un concurso durante quince días, en cuyo plazo se dirigirán las instancias a la Dirección General de Prisiones.

**De Correos.**—El ministro de Comunicaciones convoca a exámenes para cubrir 500 plazas de aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Carteros urbanos. El ingreso de los aprobados se efectuará por la clase última del escalón correspondiente, siguiendo el orden que rigurosamente determine la puntuación obtenida, y a medida de que se vayan produciendo las vacantes, bien naturalmente o por aumento de la plantilla aerea.

**OFRECEMOS una importante partida de Gerseys todas tallas a 4 pesetas, en Almazán.**  
Los Juanantonios

**Próxima apertura.**—En los primeros días del mes de Noviembre abrirá al público un nuevo establecimiento de lubricantes, neumáticos y accesorios en general del ramo del automóvil, el conocido industrial don Gonzalo Ruiz Pedroviejo, en el número 12 de la calle Marqués del Vadillo.

Le deseamos mucho éxito en el nuevo establecimiento.

**Correspondencia administrativa.** J. C. Lérica.—Su giro abona suscripción hasta primero Octubre de 1932; F. H. Cornago.—Id. id. primero Marzo 1932; A. M. Los Olmos.—Id. id. 15 Octubre 1932; S. F. Sevilla.—Id. id. primero Noviembre 1932; J. G. Santibañez.—Id. id. 15 Enero 1932; J. D. Arco de Jalón.—Id. id. primero Octubre 1931; F. V. Castejón Armas.—Id. id. primero Agosto 1931.

**AUTOMOVILES de ALQUILER**  
Coches de turismo y ómnibus Velocidad a gusto del cliente **NICOLAS MODREGO MUÑOZ**  
Precios económicos Teléfono número 164 Marqués del Vadillo, 4, 2.ª planta

†  
LA SEÑORITA  
**Maria Natividad Rubio Calvo**  
Falleció en Soria el día 25 de Octubre de 1931, a los 17 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. de S. S.  
D. E. P.  
Su afligida madre doña Cándida Calvo; hermanos Domitila, Basilio y Emiliana Rubio Calvo, tios doña Gregoria Rubio, don Lázaro Frías, tios, primos y demás parientes.  
Al participar a V. tan irreparable pérdida le ruegan la tenga presente en sus oraciones por cuyo favor le vivirán agradecidos.  
Soria 28 de Octubre de 1931

†  
Primer aniversario de  
**Doña Eloísa Miranda Alonso**  
que falleció en Castilruiz el día 31 de Octubre de 1930 (Después de recibir los Santos Sacramentos)  
D. E. P.  
Su desconsolado esposo Don Aurelio Blas, hijos, hermanos y demás familias.  
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.  
La misa que se celebre en la Iglesia Parroquial de Castilruiz el día 31, a las 9 de la mañana, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

**EMILIO HERAS SOTO VINUESA (SORIA)**  
Grandes existencias en maderas de todas clases y dimensiones; Machones, Postes, Cabrios, Timones. Especialidad en Viguero y Machonaje hasta 15 o más metros de largo.  
También dispongo de (apeas) para minas  
Fabrico cualquier pedido de medidas especiales que se me encargue.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

El mecánico Pablo Rada se fuga de la cárcel.—En la sesión del Congreso pronunció un gran discurso el señor Alcalá Zamora.—Le contestó, en nombre de los socialistas, Indalecio Prieto.—Se acordó en votación la supresión del Senado.—El curso de la huelga ferroviaria.—Multas de mil pesetas por poner banderas monárquicas.—En las elecciones de Inglaterra triunfan los conservadores.—Otras noticias interesantes

Madrid 28 (8 mañana)

EL MECANICO RADA, EL MIJITAS Y EL POTAJE

Madrid.—Comunican de Sevilla que a las cinco y media de la madrugada de ayer se fugó de la cárcel el mecánico Pablo Rada en compañía de dos carteristas apodados "El Mijitas" y "El Potaje".

Abrieron una ventanilla de la verja del rastrillo para llegar a la puerta de salida y Rada dijo a uno de los soldados que estaban de guardia: "Hemos cumplido una quincena y hasta otra".

Rada gozaba de cierta libertad en la cárcel. "El Mijitas" ha sido procesado varias veces por robo y "El Potaje" estaba encargado en la cárcel de los servicios de café.

Ha sido relevado del cargo el Director de la prisión.

Supone el gobernador de Sevilla que Rada debía estar en combinación con algún empleado. Rada dejó sobre la mesa de noche de su celda una carta dirigida al Director de la prisión, despidiéndose de él en términos muy afectuosos.

LA NIVELACION DEL PRESUPUESTO

Madrid.—Según ha manifestado el ministro de Hacienda, en el último Consejo se examinaron las particularidades que ofrece el nuevo presupuesto del Estado y se adoptó el acuerdo de imponer contracción en los gastos y aumento en los ingresos, para lo cual se aplicará a la elasticidad de las actuales contribuciones, para que rindan mayor ingreso, y a la creación de nuevos impuestos, que no juzga discreto darlos a conocer, porque han de ser objeto de detenido estudio. Se suprimirá la Caja de ferrocarriles, englobando en el presupuesto ordinario las cantidades que consumía. Dice el ministro que es absolutamente indispensable la suspensión de algunas obras ferroviarias que no responden a verdaderos principios económicos.

Juzga imposible emitir deuda ferroviaria en los actuales momentos.

El Gobierno arrostrará la impopularidad de rechazar aumentos en las dotaciones burocráticas y solo se aceptarán mejoras en las clases más modestas de los funcionarios, sin que representen aumento en los gastos.

El primer presupuesto de la República no puede ir recargado por excesivos gastos de personal. Supone que en las Cortes tendrá que luchar con denuevo para obtener la nivelación del presupuesto, que ha de ser de sacrificio para todos. En Marina se hacen economías de importancia y pasarán a la situación de reserva los barcos viejos e inservibles y que ahora mantienen completas sus dotaciones de personal.

LA HUELGA FERROVIARIA

Madrid.—Según informes facilitados por el ministro de Fomento, la huelga de los obreros ferroviarios sigue mejorando. En Málaga se efectúan normalmente las expediciones de pequeña y gran velocidad. Anuncia la empresa de los Andaluces que los obreros que no se presenten a trabajar antes de las doce de la noche del jueves, se entenderá que renuncian a pertenecer a la Compañía.

CONTINUAN LAS REFORMAS DE GUERRA

Madrid.—Ha manifestado el ministro de la Guerra que proyecta reformar el Cuerpo de auxiliares del Ejército y que hoy miércoles se celebrará Consejo de ministros para tratar exclusivamente del presupuesto.

La reforma de plantillas de los funcionarios se hará del mismo modo que se ha llevado a efecto en el ministerio de la Guerra.

LOS OBREROS PARADOS EN MADRID

Madrid.—Ha dicho el ministro de la Gobernación que los obre-

ros parados promovieron ayer en Madrid algunos alborotos sin importancia en la calle Ancha de San Bernardo. El Director de Seguridad, señor Galarza, dice que no consentirá que se produzcan ataques a la propiedad ni perturbaciones de orden público.

LAS RESPONSABILIDADES

Madrid.—Ha manifestado el señor Bujeda, de la Comisión de responsabilidades, que tiene ultimado su trabajo, y en él se aprecia que es el primer culpable de los hechos sucedidos don Alfonso de Borbón, y le siguen con igual responsabilidad los generales que formaron el primer directorio, para los que se pide la pena de cadena perpetua. En la próxima semana será sometido el dictamen a la aprobación de las Cortes.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Dió principio ayer la sesión en el Congreso a las cinco veinticinco de la tarde, presidiendo el señor Besteiro. Las tribunas halláanse completamente llenas. Se da cuenta de una comunicación de la República checoslovaca, que invita a los diputados para que asistan a las fiestas que han de celebrarse con motivo del trigésimo aniversario de la proclamación de la República en aquel país. Se acuerda corresponder al saludo y aceptar la invitación.

Entrando en la discusión del proyecto de Constitución se pone a debate el artículo 49, referente a la potestad legislativa, que dice así: "La potestad legislativa reside en el pueblo, que la ejerce por medio del Congreso de diputados". Se retira, por ausencia de los firmantes, un voto particular de los señores Leizaola y Gil Robles.

El señor VILLANUEVA apoya un voto particular en defensa de que exista el Congreso y el Senado.

El señor ALCALA ZAMORA inicia su discurso defendiendo el criterio sostenido por el señor Castrillo. Muéstrase partidario del sistema bicameral y contrario al poder omnípotente que se trata de otorgar al Presidente de la República. No propugna por el restablecimiento del antiguo Senado, puesto que el firmó el decreto de disolución. Es evidente—dice—que las Cortes actuales representan el predominio de una izquierda avanzada y es natural que de estas Cortes salga el deseo de mantener ese predominio, pero el juego no es lícito ni prudente, porque se desnaturaliza el significado revolucionario. El péndulo político oscilará a la derecha y medianamente, los retrocesos no serán posibles. Considera que el Senado servirá para que España no se mantenga cerrada al individualismo y solamente si la nación estuviera socializada resultaría útil la segunda Cámara. Las actuales Cortes han tenido que rectificar votaciones porque no existía un Senado encargado de hacer esa rectificación. La Cámara única es un absurdo y para mantener la continuidad fundamental en la vida se necesitan las dos Cámaras.

Dice que el problema que se discute es de tal importancia que, a su juicio, esta tarde se juega el porvenir de la República. En Francia la República es conservadora en sus principios y senatorial, en todo tiempo. Hace historia de las vicisitudes por que ha pasado la República francesa, que fué salvada siempre por el Senado, cuando el vendaval de la izquierda, con los apasionamientos de la derecha la ponían en peligro. De la Cámara única no debe emanar la designación de Presidente. Si se suprime el Senado, el Presidente de la República aparecerá con una potestad enorme, pero no podrá disponer nada sin el refrendo de un ministro, ni impondrán los gobiernos los diputados que en la Cámara tengan mayoría, con lo que el derecho del voto resulta

ilusorio. Presenta las dificultades que existirán en las disoluciones de las Cortes. Afirma que el establecimiento del Senado constituye el empeño máximo y que los Consejos técnicos no pueden sustituir a la alta Cámara. El caciquismo es posible que retroje en el seno de los Consejos técnicos. El Presidente de la República no será el jefe del Estado, sino el jefe de un grupo discutido, pudiendo degenerar en dictador. Cuando a los pueblos se les pone en trance de elegir dictadura o anarquía, no vacilan en pronunciarse a favor del dictador, y entonces surge el eclipse de la libertad.

El señor RUIZ PUNES contesta diciendo que no es necesario el contrapeso del Senado para el funcionamiento normal del Congreso y que el Presidente de la República tiene bien delimitadas las funciones que ha de ejercer.

El ministro de Hacienda, señor PRIETO, desde los escaños socialistas, habla en contra de las manifestaciones del señor Alcalá Zamora y de acuerdo con el dictamen de la Comisión. Dice que en el Senado existiría el mayor peligro para que se establecieran de nuevo los moldes en los que se aposentaban las heces y las escorias de la monarquía y que por la santidad de la vida española es preciso evitar que se deforme el régimen político actual. Anuncia que la minoría socialista votará el dictamen.

El señor GALARZA, por los radicales socialistas, expone que se halla de acuerdo con lo manifestado por el señor Prieto.

El señor ALMARZA, por los radicales, dice que debe existir el Senado para evitar el triunfo de posiciones extremas que nos llevarían a una guerra civil.

El señor AYUSO, por los federales, también es partidario del Senado, porque la República ha de ser federal y es preciso que en la Alta Cámara estén representadas las regiones.

Se desecha el voto particular que ha defendido el señor Alcalá Zamora por 150 votos contra 100. Los diputados de la izquierda catalana se han abstenido de votar.

El señor ROYO VILLANOVA defiende el sistema bicameral. Dice que en la asamblea de parlamentarios, don Marcelino Domingo y don Pablo Iglesias, mostráronse partidarios de las dos Cámaras. Interrumpe el señor Cordeiro para decir que Pablo Iglesias siempre combatió la existencia del Senado.

Se desecha la enmienda del señor Rojo y es aprobado el artículo 49 en la forma que expresa el dictamen de la Comisión.

Levántase la sesión a las nueve y media de la noche.

EN FAVOR DEL GUARDIA MUERTO EN BARCELONA

Barcelona.—El Banco de Bilbao ha iniciado una suscripción en favor del guardia que murió en el cumplimiento de su deber, defendiendo a aquella institución contra el asalto que trató de hacersele. Encabeza el Banco la suscripción con la suma de diez mil pesetas y se están recibiendo para la misma importantes donativos.

PROPAGANDA COMUNISTA

Oviedo.—Al efectuarse la concentración de reclutas, algunos elementos comunistas repartieron hojas entre los jóvenes que se han de incorporar al Ejército, y con este motivo se promovieron algunos alborotos que fueron reprimidos por fuerzas de Seguridad

y Guardia Civil. Han sido detenidos cinco individuos.

MULTAS GUBERNATIVAS

Bilbao.—El gobernador civil ha impuesto multas de mil pesetas a tres personas que en sus domicilios pusieron colgaduras monárquicas con motivo de los funerales por don Jaime de Borbón.

EL TRIUNFO DE LOS CONSERVADORES EN INGLATERRA

Londres.—Las elecciones ocurrieron ayer con absoluta normalidad. Se utilizaron más de veinte mil automóviles para transportar a los electores ancianos y enfermos. En los distritos menores han sido elegidos cinco diputados laboristas.

Los resultados conocidos hasta las últimas horas de la noche dan el triunfo a 165 diputados conservadores y 16 laboristas.

MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—En la próxima semana se proseguirá el debate sobre la cuestión económica, tratándose de la cuestión de las dobles y de la interpelación del señor Alba. El señor Lerroux ha expresado su deseo de que cuanto antes se apruebe la Constitución, una vez que ya se ha salvado el último escollo, pues luego se podrá reformar lo que se quiera.

Al cerrar

Madrid 28 (3 tarde)

IMPORTANTES ACUERDOS DEL GOBIERNO

Madrid.—A las once y cuarto se reunieron los ministros en Consejo y éste terminó a las dos y media. Después de acabar el Consejo los ministros socialistas continuaron reunidos hasta después de las tres de la tarde.

Informó al salir el señor Casares que en Sevilla se había incrementado el tráfico de tranvías y que prestaban servicio 34 coches.

La huelga de ferroviarios sevillanos no se ha resuelto. Anuncia que cincuenta obreros entrarían hoy al trabajo, pero solo lo han hecho doce.

Esta tarde se celebra una nueva reunión para convencer a los recalcitrantes y reanudar el trabajo.

El señor Lerroux manifestó que se habían aprobado algunos expedientes de crédito, entre otros el referente a obras en el Ministerio de Estado.

El Consejo, según el señor Lerroux, solo se ha ocupado de presupuestos y nada se ha convenido sobre reformas en las plantillas de funcionarios.

El señor Martínez Barrios ha dicho a los periodistas que el Consejo continuaría hoy a las seis de la tarde, en el Congreso, a fin de seguir examinando los presupuestos de los distintos ministerios. Esto—agregó—nos ha impedido ocuparnos de la cuestión ferroviaria y de la reforma de plantillas de funcionarios.

INFORMACION DE LOS MINISTROS SOCIALISTAS

Madrid.—Los ministros socialistas, que continuaron reunidos después de terminar el Consejo, han manifestado que habían cambiado impresiones respecto a la marcha de sus departamentos. Como don Fernando de los Ríos no pudo asistir ayer a la asamblea de la minoría socialista, sus compañeros de Gobierno le han informado ampliamente de las deliberaciones y de los acuerdos adoptados.

El señor Prieto dijo a los periodistas que no habían tenido un consejo, sino que habían celebrado un acto de compañerismo.

NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO

Madrid.—El Consejo estudió extensamente los proyectos de reformas y modificaciones en algunos ministerios.

Presidencia.—Se aprobó un decreto transfiriendo a la Presidencia las secciones de colonización y de parcelamiento que pertenecían al Ministerio del Trabajo.

Por otro decreto se delega en el señor Martínez Barrios los poderes para entregar al Ayuntamiento de Sevilla el Alcázar y los jardines del patrimonio real.

Instrucción Pública.—Se aprobó un decreto dictando normas para proveer cátedras en las Escuelas Normales. Otro decreto jubilando al profesor don Andrés Martínez Vargas, sin reconocerle los servicios que hubiera prestado. Otro decreto autoriza al ministro para proceder a la jubilación voluntaria o discrecional del profesor de las Escuelas Normales.

LA REUNION DE LOS MINISTROS SOCIALISTAS

Madrid.—Está siendo a su comentada la reunión que esta tarde han celebrado, después del Consejo, los ministros socialistas. Parece que la reunión ha sido debida a un artículo que ha publicado "Crisol" en su número de anoche y que se atribuye al señor Azana, en el que se dice que el puesto que ocupa el ministro de Hacienda debe de inspirar confianza a los elementos económicos y que procedía autorizar al señor Prieto para que abandonase el Gobierno, una vez que, como ha dicho en varias ocasiones, se consideraba incompetente para desempeñar este cargo, pues es preciso que el ministro de Hacienda ostente la máxima confianza del país, cuando se trata de hacer trascendentales reformas en la economía de la nación.

DERROTA APLASTANTE DE LOS LABORISTAS

Londres.—La jornada electoral de ayer constituye una derrota aplastante de los laboristas. Muchos candidatos de este partido no han conseguido el acta, a pesar de su relieve político.

Los datos que hasta ahora se conocen alcanzan a 287 distritos y los candidatos triunfantes pertenecientes al Gobierno y que ostentan el carácter de conservadores, son 220; los nacionalistas liberales, 35; laboristas del gobierno, 4; independientes, 3. En total, 262. Los adversarios del gobierno que han triunfado son 23 laboristas y 2 dudosos. Total, 25. El balance de ganancias y pérdidas arroja el siguiente resultado: Los conservadores han ganado 100 puestos; los nacionales liberales, 13; los liberales, 4 y los independientes 1. Total 118. Los laboristas han perdido 110 puestos.

En favor del gobierno han votado cinco millones ochocientos ochenta y siete mil trescientos cincuenta y tres electores. Contra el gobierno, tres millones trescientos cincuenta y seis mil trescientos diez y siete. Los candidatos femeninos han obtenido 355.441 votos. Ha sido derrotado el ministro de Hacienda Henderson, jefe de los laboristas separados de Mac Donnell.

El resultado de las elecciones inglesas ha causado excelente impresión en los círculos políticos mundiales.

Anuncios

MAESTRO.—Para la escuela particular de "La Concepción", Fábrica de productos resinosos, (Matanzana), se necesita Maestro o Maestra, con preferencia Maestra. Dirigirse a Vicente Lafuente, en dicha fábrica.

OCASION.—Se vende un motor de aceite pesado, marca "Petter", de 12/14 HP. de fuerza, completo, con sus accesorios—correas, puentes y provisto de dispositivo patentado de arranque instantáneo en frío. Su precio es casi nuevo por haber trabajado muy poco. Para tratar, dirigirse a don Tirso Marrodán, mecánico en Arnedo (Logroño).

FINCAS.—Se venden en Tera (Soria) varias fincas rústicas y una casa de 200 m. na construcción, con su casullo y corral. Para tratar dirigirse a don Paulino de la Guardia, en Mielles (Guadalajara).

AMA DE CRÍA, casada, de 23 años, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Valentín Ortega, en Atauta.

CASA.—Se vende una casa en la Calle de Numancia, número 37.

Consta de planta baja y tienda, tres pisos, construcción moderna, cuarto de baño, calefacción, instalación de luz y timbre eléctricos. Informes, Isaías Millán, Bajada del Carmen, número 9.

CANIONETA DE ALQUILER, de Miguel Calleja, para toda clase de transporte, a 0'50 pesetas kilómetro por tonelada. También tener autos de ocasión. Avisos, calle de San Lorenzo, 6. Soria.

VETERINARIO.—Por terminación del contrato para el servicio de igual, se anuncia vacante el cargo de Profesor Veterinario de este partido, que lo componen los pueblos de Itueco, Rabanera del Campo, Miranda, Tardajos de Duero y, como matriz, este de la fecha, con la dotación anual de 3.800 pesetas, satisfechas en la forma que se convenga. Solicitudes a esta Alcaldía, como pueblo matriz, hasta el día 20 del próximo noviembre. Cuyo de la Solana, 19 octubre 1931. El Alcalde Juan Viana.

MOLINERO, se necesita uno, para la eléctrica de "El Valle" en Sotillo del Rincón. Dirigirse a Francisco González en la misma.

GRAN OCASION.—Se vende camioneta "Ford", último modelo, chasis largo, ruedas gemelas, soberbia carrocería con toldillo; latrinas, completamente nueva; ha rodado cinco meses; a toda prueba. Para informes dirigirse a Pedro Pastora, en Santa María de Huerta. (Soria).

COCHERA para automóvil, bien situada, con instalación de agua, se desea alquilar. Dirigirse a esta Administración.

Quemaduras, grietas de pechos, Torcúculos abiertos, sabañones ulcerados, y en toda herida se curan con cica-séptico Liras. En Farmacias y droguerías.

GANADERO !!!

Desde 1.º de Noviembre próximo se arriendan, por su stre o por año, las hierbas de invierno y verano de la finca "HUECHASECA" sita en término municipal de Ainzón. Dirigirse a D. Joaquín Arrau, calle de San Miguel, 43 y 45, tercero.—Zaragoza.

Daniel de San Pío

GARGANTA-NARIZ-OÍDOS. Círculo de Marzo, 2. Telf. 2.844. ZARAGOZA

AGRICULTORES

Abonado vuestras tierras con superfosfato 18/20 garantizado de la Industria Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera. Estación del Ferrocarril. Soria

CASA VICEN VILA

Plaza R. B. Aceña, 3. Radio, Discos, Fonógrafos, Material eléctrico, etc. SORIA

SUBASTA DE MAQUINARIA.—El día treinta y uno del corriente, a las doce, tendrá lugar en el edificio "Fábrica de Paños y Zapatos", situado en las Afueras de Arriba, junto al paso a nivel de la vía del P.E.C. Torralba a Soria, la subasta del resto de maquinaria para la fabricación de paños y zapatos, procedente de la quiebra presentada por don Félix Martínez Gutiérrez, del comercio que fué de esta plaza.

DESTINOS PUBLICOS: Miles de destinos cubren mensualmente sin exámen a los alumnos, fácil adquisición, tramitación instantánea hasta conseguir destino. Certificados, antecedentes penales, 5 pesetas. Encargos todas clases. Informes: L. Caballero, Dirección General de Seguridad, Madrid.

MEDICO.—Por denuncia del que ha servido se hallan vacantes las plazas de Médico titular y de Inspector Municipal de Sanidad de quinta categoría, de esta villa. Igualmente lo están para las familias acomodadas, por las que en total percibirá 5000 pesetas anuales, satisfechas por trimestres vencidos. Los señores Licenciados que deseen solicitarla lo harán en un plazo de 10 días corridos los cuales se proveerá interinamente hasta poder, legalmente, dar la plaza. Plazas de Zaragoza, 16 octubre 1931.—El Alcalde Rafael Castián.

MOLINO moderno se arrienda, con 600 metros de terreno, en su tiempo, a cargo de quinto de categoría, de esta villa. Igualmente lo están para las familias acomodadas, por las que en total percibirá 5000 pesetas anuales, satisfechas por trimestres vencidos. Los señores Licenciados que deseen solicitarla lo harán en un plazo de 10 días corridos los cuales se proveerá interinamente hasta poder, legalmente, dar la plaza. Plazas de Zaragoza, 16 octubre 1931.—El Alcalde Rafael Castián.

CASA Y LOTE DE MONTE se vende en Viana de Duero. Para tratar con don Pedro Ranz, en el mismo pueblo.

APRENDIZ de confitería se necesita en la de Luis Herrero, Canalejas, 23. Soria. Se venden máquinas de coser, en perfecto estado. OCASION. Razón, Teatro, 13. SOTO CALIZO se arrienda durante la feria, para ganado mayor. También se arrienda Prado Cerrado, próximo al ferrial. Para tratar, con Félix Hernández en el mazán.

AMA DE CRÍA, casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Pedro Monge en Aldeanueva.

VACANTE DE MEDICO.—Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se halla vacante la plaza de Médico titular e Inspector municipal de esta villa, con la dotación anual de 1250 pesetas como esta villa, que es sola, tiene 155 familias acomodadas, con las cuales puede contratar el señor Médico que resulte agraciado con la titular. Las vías de comunicación que existen son: carretera que, partiendo de la General, de Madrid a Zaragoza, en el término de Cetina, pasa por esta, que dista 16 kilómetros, después de Deza, Gómara, Almonacid de Soria, esto, desde luego, como puntos intermedios, habiendo varios pueblos intermedios; en resumen, la distancia de Cetina a Soria es de 80 kilómetros. Los medios de locomoción son: siendo por ferrocarril, Estación Cetina; de esta sale un coche correo de ocho a ocho y media de la mañana y llega a Ariza a las nueve. Queriendo ir a Soria, hay coche que sale de Deza (siete kilómetros de aquí) a las diez y media de la mañana, llega a Gómara a las ocho y media, de donde sale a las nueve y a las diez a Soria; por la tarde sale de Soria a las cuatro, llega a Gómara a las cinco y a Deza a las 7 o antes; desde luego, hay que cambiar de coche, tanto al ir como al venir a Gómara, pudiendo, si quiere, hacer el recorrido por Almazán, en este caso no tendrá que tomar el de Gómara, sino el de Almazán a Soria. Plaza Mayor (hojalatería) de los señores Varea. Las instancias, en su caso, no se proveerá se dirigen a esta Alcaldía, hasta el día 15 de noviembre próximo pasado el cual, se proveerá. C/Urrea, 22 de octubre de 1931. El Alcalde Antonio Velázquez. El secretario, Amancio Macarrón.

Soria — Imp. de E. Las Heras

La conferencia del profesor Gamillscheng.—El sábado último dio la conferencia anunciada el profesor alemán Gamillscheng, de la Universidad de Berlín, ocupando la tribuna del Ateneo en el Círculo Ideal.

Hizo la presentación el catedrático del Instituto señor Hernando y el conferenciante disertó sobre temas literarios, glosando pasajes del Poema del Cid, y haciendo juicios notables sobre la riqueza literaria de Castilla.

El numeroso público que escuchó al conferenciante le tributó entusiasta ovación.

DISCOS - FONOGRAFOS PORTATILES - MUEBLES DE TODAS MARCAS

CASA "VICEN VILA".—Soria. Establecido el cambio.

PRONTO: Sección OPTICA MODERNA

El tiempo que disfrutamos.—Después de las lluvias, propias de la estación, cambió radicalmente la temperatura, notándose éstos días, un frío intenso. En algunas sierras de la provincia ha aparecido la nieve. Durante la madrugada del martes llegó a señalar el termómetro 2 grados bajo cero.

Aniversario.—El día treinta y uno del actual se cumple el primer aniversario de la respetable señora doña Eloisa Miranda Alonso, de Castilruiz.

Renovamos a su apenado esposo don Aurelio Blas e hijos y demás familia, la expresión de nuestro sentimiento.

INTERESA AL COMERCIO y al público en general que la Compañía del Ferrocarril Santander Mediterráneo ha instalado en su Estación del Cañuelo, de esta capital, teléfono Urbano, número 42, para dar facilidades al público de la localidad.

No dude en llamar al expresado teléfono para resolver cualquier consulta relacionada con el despacho o llegada de sus mercancías o si desea conocer cualquier otro particular referente al servicio público que presta la expresada Compañía.

Visita al Pantano de la Cuerda del Pozo.

El delegado del Gobierno en la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, don Demetrio Delgado de Torres, y todos los miembros que componen la Comisión gestora, han realizado una visita a las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo, que en la provincia de Soria está construyendo la Mancomunidad.

Guiados en su recorrido por el ingeniero director de la Mancomunidad don Eduardo Fungairino, el ingeniero jefe de la primera división don Pedro Pérez de los Cobos, el ingeniero de dicha división don Jacobo Martos y el contratista de las obras, ingeniero de Caminos, don Ramón Beaumont, los miembros de la Comisión gestora se informaron directa y detenidamente del curso de los trabajos realizados y de toda la organización de los medios auxiliares, merced a los cuales se está dando a la ejecución del Pantano un gran impulso. La visita fué muy interesante.

Aprovechando el viaje, en la casa-administración del Pantano celebró la Comisión gestora su reunión semanal.

Cine Ideal.—Mañana, jueves sonoro de moda, exhibirá este salón la excepcional producción sonora y hablada "Fox" titulada "El conquistador", interpretada por los famosos y conocidos ases de la pantalla Victor Mc. Laglen, Monna María y Laura Alcáñiz. "El conquistador" se una intrigante producción cuyo argumento se desarrolla en Méjico, por cuya circunstancia tiene alguna escena y canciones en nuestro idioma.

El domingo un sensacional estreno a base de una producción que viene dejando tras de sí una estela de triunfos sin precedentes. Nos referimos a "La escudrilla del amanecer", película de aviación que no tiene comparación con ninguna de las vistas hasta ahora, pues es un film para los espíritus fuertes que amen la emoción intensa, escalofriante, horrible, y cuya presentación en nuestra capital constituirá uno de los mayores acontecimientos de la temporada.

Una reyerta.—La Benemérita de Vinesa participa al Gobierno civil de la provincia haber denunciado a los vecinos de dicha villa con residencia en el caserío denominado de "Santa Inés" Juan Abad Martínez, de cuarenta y ocho años de edad, Paula García, de cincuenta; Juana Abad García, de veintidos; Agustina Pascual, de cincuenta y uno; e Isidora y Juan Nieto, de veintidos y veinte, respectivamente como autores de haber promovido una reyerta el día 22 del actual, resultando herido levemente el alcalde pedáneo Manuel Ramos al intentar separar a los contendientes, armados con piedras y palos.

Ministerio de Cultura 2005

Importante fábrica española

de balanzas automáticas, molinos eléctricos para café, picadoras de carne, aparatos medidores de aceite, etc.

Solicita representantes

bien introducidos en los diversos ramos de la alimentación, para provincias y poblaciones de importancia.

Dirigirse con referencias detalladas a «APARATOS».—Apartado 911.—MADRID.

CASA LOS JUANANTONIOS ALMAZAN

Tejidos, Paquetería, Muebles, Abrigos, Impermeables, Dellizas, Mantas, Tapabocas, Bufandas.-Grandes Novedades Pañería Señora y Caballero Variado surtido en Artículos 95 cts. Liquidamos 3500 mantas de lana grandísimas a 8 pts. Ocasión camas hierro y doradas, últimos modelos, precios de fábrica

Cuesta Jesús, núm. 11

Teléfono núm. 8

La Fábrica de Cerveza

# SANTA BARBARA

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1930 ... 22.831.471'37  
 Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre ... 11.830.017'53  
 Primas recaudadas en el año 1927 ... 18.661.720'33  
 Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre ... 9.097.168'76

### Caja de Previsión y Socorro

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales  
 Delegado de ambas Compañías en Soria:  
 DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR, NUM. 4

### SI NECESITA V.

Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Cumplimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid. Petición de destinos públicos para licenciados del Ejército. Traslado de residencia y autorización para viajar o residir en el extranjero.

DIRIJASE A

Madrid - Información

Avenida de Eduardo Dato, número 7, (Gran Vía)  
 MADRID

### Banco Hispano Americano

CASA CENTRAL-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS 4 % DE INTERES ANUAL  
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 2 1/2 % ANUAL  
 IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES - CARTAS DE CREDITO - CHEQUES - DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA - CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS - VALORES - DEPOSITOS - BOLSA - INFORMES COMERCIALES ETC.  
 PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS OTROS VALORES.

Canalejas 25 y 27.-SORIA

# COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS REGULARES

### LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEXICO

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de julio, de Gijón el 19 y de Coruña el 20 para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
 Próxima salida el 18 de Agosto.

### LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de julio, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
 Próxima salida el 5 de Agosto.

### LINEA DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK-CUBA

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de julio, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz

el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de Agosto.

### LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de julio, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
 Próxima salida el 25 de Agosto.

### LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-NEW-YORK

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona el 21 de julio, de Valencia el 22, de Málaga el 24 y de Cádiz el 25 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
 Próxima salida el 21 de Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, etc

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicio combinados por los principales puertos del mundo servido por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona y en la Agencia en SORIA: EPIFANIO RIDRUEJO BARRERO - CANALEJAS, 27 - APARTADO, 21.

## FONDA CASTELLANA

SOBRINOS DE TEODORO MONTES

Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA  
 Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.  
 TELEFONO, 15.482

## Caja general de Ahorros y Previsión de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA  
 Sociedad declarada oficialmente benéfica  
 PESETAS  
 Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1930 ... 686.075,89 769.500,38  
 Fondo de reserva en igual fecha ... 83.424,49  
 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 330.810,91  
 Capital en imposiciones id. id. id. ... 9.706.288,92  
 Importe de los préstamos ... 5.590.202,40  
 Libretas de ahorro en circulación ... 7.589,00  
 Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.  
 Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4,50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.  
 Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.  
 Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo, Soria.

### CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

## Dr. Lamberto Izquierdo Hernando

Inspector Municipal de Sanidad

RAYOS X.—CORRIENTES ELECTRICAS

LUZ ULTRAVIOLETA.—ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1

Gratis para los pobres

Calle de la Universidad, número 11

BURGO DE OSMA

### Clinica y Laboratorio Dental

## Gregorio Cuevas e hijos

ODONTOLOGOS  
 Canalejas, 70.—Teléfono núm. 74  
 Sub-Inspector de Odontología  
 Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes. Casa de don Juan Puertas, Calle Real, 8 (frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

### MARIANO DEL OLMO

Médico y Odontólogo  
 Plaza de Aguirre, núm. 3, pral. SORIA  
 Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.  
 JESUS GOMEZ CRESPO  
 Canalejas, 15.—SORIA  
 Tiene almacén de tocino, Jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos.

MARIANO JAVIERRE ORGIE  
 Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc.  
 Consulta de 11 a 1  
 Medicina general y de niños.—Electricidad Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene Plaza Mayor, 9, segundo. Soria

MARTIN BLAZQUEZ  
 Magallanes, 28.—MADRID  
 Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barroquero pulimentado.

VICENTE ALVAREZ  
 Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8, Soria  
 Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

Lea V. miércoles y sábados

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION E INFORMACION DE LA COMARCA. COLABORACION DE LOS MEJORES ESCRITORES NACIONALES. CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración:

Canalejas, 56 SORIA

## Clinica Médico - Quirúrgica

Calle de Numancia, núm. 41. -- SORIA

Rayos X

Medicina general

Don Primo Martín Contreras

MEDICO DE COVALEDA

CONSULTA DE 11 A 1

LUNES Y JUEVES

Cirugía general

Don Luis Santa María

EX-INTERNO Y MEDICO AGREGADO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID

CONSULTA DE 11 A 1

TODOS LOS DIAS

DOCTOR GAYA TOVAR  
 TRASTORNOS DEL EMBARAZO — PARTOS DISTOCICOS  
 ENFERMEDADES DE LA MUJER  
 Marqués del Vadillo, 8, 1.ª Soria

DOMINGO MODREGO  
 Almacén de maderas y serrería mecánica, vinos y materiales de construcción. Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa.  
 Tejera núm. 32. Teléfono núm. 47 SORIA

## Emplee para el lavado JABON marca EL GUERRERO



EXIJA SIEMPRE ESTA  
 Fabricado con materias completamente puras.—Es un jabón neutro, puro, espumoso y duro a la vez; desinfecta completamente y no estropea la ropa; dá un gran rendimiento y lava con escaso trabajo y poco tiempo

FABRICANTE: Ricardo Sánchez

CALATAYUD

Depósito en Soria: Pedro Koltrán, Comercio de Ultramarinos.—Estudios núm. 1  
 Vende en los principales establecimientos de la provincia

## BALLESTEROS

SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjeros.  
 Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.  
 Dirección: — PLATERIAS 36 — VALLADOLID

## NUESTROS REPORTAJES

# En el "Zeppelin"

Todavía, aun siendo ya cosa cotidiana, los viajes del Zeppelin asombran. Aun no ha perdido la aeronave de Eckener la admiración que el hombre no tarda en retirar de cada nueva conquista de la técnica cuando la siente perfecta y segura. Quizá pueda explicarse la perduración de ese sentimiento al ver la nave que pilotaba Eckener aureolada cada vez con nuevos prestigios ganados en nuevas rutas trazadas sobre la malla innumerable de meridianos y paralelos, superándose siempre a sí misma, haciendo de la etapa anterior punto de partida para el esfuerzo próximo. Ya es proverbial hablar de la suerte del Zeppelin, como si el logro de tantas rutas inéditas fuera algo que escapase al dominio de la técnica, y de la ciencia, y como si se quisiera achar solo a fortuna lo es resultado de un afortunado perfecto de la inteligencia y de la voluntad que manda, de la tripulación experta que obedece, de la nave que obedece y de la meteorología que va señalando los escollos atmosféricos y marcando, por consiguiente, el rumbo al Zeppelin. Es algo más

que suerte —sin que esto quiera decir que haya que eliminar este factor que entra inevitablemente en toda la empresa humana— lo que permite realizar en 154 horas este viaje de 16.000 kilómetros desde el lago de Constanza al Brasil y regreso al lago de Constanza, al puerto de Friedrichshafen, donde dijérase que el Zeppelin se hincha de vientos, para el vuelo inmediato. Este es el resultado natural del juego de factores humanos y técnicos de precisión sorprendente y consecuencia natural de un servicio meteorológico que traza con seguridad científica la carta de navegación aérea para quitar el máximo de influencia al azar. No por capricho el que toma el Zeppelin al ir hacia el valle del Ródano, dejándose empujar por un suave mistral, cayendo en la costa marroquí, en la zona de un raso constante noreste y sufriendo desde la línea equinoccial un ligero paso sureste con viento contrario que, al regreso dirige el curso de la nave hacia el seno de los vientos occidentales en el Atlántico septentrional. Era el observatorio de Hamburgo con sus

partes que las ondas etéreas hacían llegar al profesor Seilkopf lo que iba imprimiendo al Zeppelin el rumbo propicio.  
 Indeleble impresión la de este vuelo transoceánico! Mar azul, blancas crestas de espuma. Sobre ellas se desliza en sombras de azul profundo la silueta de nuestra nave maravillosa que va devorando con la proa crestas de espumas. En el cielo azul cirros blancos. A veces la nave asciende rasgando nubes con la esperanza de ganar velocidad en la altura o para dar al profesor Weikmann ocasión para sus meditaciones sobre la capa de inversión. En las latitudes de largos crepúsculos el blanco y el azul que, como en el escudo del conde Zeppelin, dominan la empresa, dejan pasar, al orto y al ocaso, a una fantasmagoría de colores.  
 Azul el Atlántico, cobalto el Mediterráneo; amarilla, de un amarillo dorado, la faja costera que ciñe Cartagena. Pero cuando se dobla el cabo de Gata y se pasa a lo largo de la Costa Sur de España, la decoración cambia. Allí queda Málaga con sus campos verdes y

sus viñedos, dibujándose al fondo los claros montes nevados detrás de las cúpulas de las catedrales. Sobre Gibraltar, la lengua extendida de España, nos saluda una salva que no procede de cañón inglés, sino del lado marroquí, del fusil de algún hijo del desierto. Todo nos alegra. Cuanquier saludo, cualquier bandera que flamee en nuestro honor en un trasatlántico o en un velero encontrado al paso. El ojo y la cámara fotográfica van de un lado para otro procurando que nada pase inadvertido.  
 Entre tanto llega la hora de comer. Porque en el Zeppelin no falta nada. Ni la blanca mesa, ni el sillón para la siesta después, junto a la abierta ventana de la cabina, ni el muelle lecho, ni el agua corriente, ni el sanatorio de a bordo con sus bálsamos, sus tisanas, sus cocimientos.  
 Entre la costa marroquí y la punta nordeste del Brasil encontramos varios archipiélagos. En las islas Canarias duermen en los bosques los pájaros amarillos (era de noche); en la tierra desierta de una isla de Cabo Verde se suelta en un paracaídas la saca de correspondencia; y la isla de Fernando Noronha se grava en nosotros, seres humanos que surcamos libremente el espacio, como estación penitenciaria para los violadores de las leyes. Allí ter-

minan la mayor parte sus vidas truncadas, si no las abrevia en la playa algún tiburón, entre la indiferencia de todos.  
 Al pasar la línea equinoccial oímos una triple salva. "Neptuno nos saluda a su modo". Esa fué toda la fiesta del equinoccio.  
 Al atardecer del tercer día de travesía está a la vista la costa del Brasil. La selva virgen llega hasta los rompientes del litoral y las copas de los árboles se aprietan tan fuertemente que nos parece que no queda entre ellas espacio para un rayo de sol, ni para una gota de lluvia. El sol declina y ya sabemos que, tan pronto como se hunda en el horizonte se derramará la noche sobre el paisaje. Y esta noche no veremos la estrella Polar ni la Casiopea, pero nos alumbrará Cruz del Sur. Rápidamente nos acercamos al final del viaje. El poste de amarre de Pernambuco prepara con tiempo sus proyectores. Atravesamos plantaciones de azúcar, campos de algodón y luego, un arrabal fabril del puerto. Tres veces nos acercamos: la primera para leer las tablas expuestas con la temperatura y la presión barométrica; la segunda para saltar en el paracaídas el aparato de amarre, lo que se llama "araña" para buscar abajo el cable de amarre, y a la tercera, la aeronave abate la proa y vemos a los soldados brasileños con sus

ojos negros y sus figuras vivas y elegantes que aplauden entusiasmados mientras se disponen a cautivar al Zeppelin.  
 Descendemos y, el Zeppelin, como un organismo vivo funciona incesantemente. Allí quedan las guardias. Entonces se instalan los tubos de gas y entran en actividad las bombas de agua y de bencina, se mide la temperatura del gas, se cuida que se opriman mutuamente las cámaras del combustible y del gas impulsor; en una palabra, se prepara el funcionamiento para la nueva travesía. No se hizo esperar ésta. Apenas dos días estuvimos en Recife, la capital del Estado de Pernambuco, tiempo demasiado corto para poder hablar de la ciudad y de sus habitantes, aunque sobrado para comprobar la amabilidad sin límites y la hospitalidad de aquel pueblo.  
 Al regreso, desde Pernambuco, hasta el cabo de Finisterre en España, no vimos más que la triste isla de Fernando Noronha. Mar, mar solo; el azul debajo de nosotros y el azul sobre nuestras cabezas. La culminación estética del viaje fué el ocaso del sábado, cuando surcábamos un mar de nubes, rasgado en algunos sitios, por entre los cuales destellaban las blancas crestas de espuma, mientras una maravillosa policromía se iba poniendo el sol por occidente pintando, con sus últimos rayos, las blancas ondas, sobre las

cuales se abatió desde el Oeste el gris manto de la noche.  
 La plana mayor de nuestros seguros meteorólogos nos señaló para el regreso una zona de alta presión. Sin embargo, el golfo de Vizcaya no perdió ocasión de balancearnos un poco al paso. Prescindiendo de esas dos horas de suave balance, acompañado por el canto tranquilizador de las hélices, el eje de nuestra nave sorprendente apenas si se desvió algunas rayas de los segmentos del ángulo.  
 A las siete de la mañana ganamos la costa francesa en la isla avanzada de Yeu, al norte de la Rochela. Desde el Zeppelin, el sur de Francia, produce una agradable impresión de extraordinaria belleza. Dos aviadore franceses nos acompañaron sin descubrir en ninguna ventana el aparato fotográfico que buscaban. El Zeppelin respetaba las ordenanzas. Los intrépidos aviadore compitieron en proezas sin que, por eso, el Zeppelin se sintiese impulsado a un looping.  
 Ahí está Basilea, ahí la cascada del Rhin, ahí el lago Constanza. Nos aprestamos a desembarcar. En la proa ondea la bandera mercante alemana y entre dos ramas de palma, enormes, pende un monstruo marino del Atlántico meridional, lengua voraz y ojos de basilisco.  
 Doctor HELL